

瑞士寶盛：內地疫情控制得好 人民幣升值推動

上海超越香港 生活全球最貴



一項以奢侈品售價及高端消費作為衡量標準的調查顯示，香港作為全球生活成本最高城市的排名讓位了。據瑞士寶盛私人銀行昨日發布《2021年全球財富和高端生活報告》顯示，受到新冠肺炎疫情控制得較好、人民幣升值等因素推動，上海取代香港，成為25個涉及調查的城市中生活成本最高城市，其次是東京，香港排名則下跌兩位至第三位。●香港文匯報記者 莊敬敏

瑞士寶盛私銀指，亞洲仍然是生活成本最昂貴地區，部分原因是亞洲已由全球衛生危機迅速復甦、區內匯率穩定。該行亞太區研究部主管Mark Matthews昨於線上會議中表示，以美元計，上海去年的高端商品及服務價格上升6%，遠高於全球平均的1%，而香港則持平。當中，上海在商務機票、酒店價格等都大幅增長，因此取代香港成為榜首。

復甦快 滬高端消費價升
Mark Matthews表示，去年上海的商務機票價格上漲82%，酒店價格亦升15%，此類因素共同推動上海登上全球高端生活最昂貴城市榜首。他續稱，隨着中國市場不斷發展，未來編制指數預計會有更多中國城市加入排名。他續指，匯價變動對指數的影響很大，港元與美元掛鈎，預計人民幣將由現時的6.556升至6.35水平，人民幣走強亦可鞏固上海的榜首地位。

報告又指，2020年全球旅遊業的崩潰中斷了旅遊和相關服務，對指數產生重大影響。在亞洲，曼谷和新加坡的排名都有所下滑，而旅遊者匱乏也衝擊許多歐洲城市。以美元計價，價格跌幅最大的奢侈品項目分別是女鞋、酒店套房和高端葡萄酒，分別下跌11.7%、9.3%和5.6%。漲幅最大的是商務機票漲11.4%、威士忌和名錶升9.9%及6.6%。

報告指出，香港亦無可避免地受到疫情的影響，以美元計，酒店套房價格較2019年下跌25%，女鞋亦下跌17%，但高端葡萄酒及威士忌方面跌幅輕微小於國際平均跌幅，因沒有稅項。

該行認為，香港仍然是國際藝術、文化及美食中心，今年1月亦新增7間米芝蓮星級食肆。

樓價供不應求 全球第二貴
而香港樓市在去年亦是「牛氣沖天」，樓價在25個城市中排第二，僅次於摩洛哥。該行指，本港樓市仍有很多累積的需求，雖然利率將會上升，但未會對按揭利率產生顯著影響，預計樓價維持目前水平，未來會穩步向上。

另外，該行執行委員會成員兼財富管理方案部主管Nicolas de Skowronski稱，疫情令消費

新聞 國際簡訊

1. 英國女王伊麗莎白二世的丈夫菲利普親王9日去世，享年99歲，英國、澳大利亞、加拿大等降半旗致哀。
2. 蘇丹西達爾富爾州近日發生暴力襲擊事件，已致132人喪生，是武裝人員越境潛入，目前局勢恢復平靜，但郊區仍有部分搶劫行為。
3. 日本政府9日表示，基本決定將百萬噸核污水排入大海，將於4月13日正式決定。中方回應：已造成深遠影響，慎重決策。
4. 俄羅斯“聯盟MS-18”載人宇宙飛船9日順利升空奔赴國際空間站，3名宇航員將在空間站逗留至少191天。
5. 據路透社9日消息：波音737MAX客機的電氣故障問題影響到約90架飛機；美聯航、美國航空先後停飛涉事機型，共計33架。
6. 拜登剛宣布槍控，美國得州8日就突發一起槍擊案，致1死6傷，其中4人傷勢嚴重，嫌疑人被拘留。

國際日報臉書網址：
<https://www.facebook.com/InternationalDaily>

者對道德及可持續消費的承諾和認識有所提升。愈來愈多消費者選擇限制消費，或轉向道德和可持續的商品和服務，例如遠離快時尚、更青睞有機和道德生產或種植的食物，預計未來良知型理念在消費、生活、工作和投資領域的影響力會愈來愈大。

疫情催生 良知消費成主流
瑞士寶盛高端生活指數是追蹤反映高淨值人士生活方式的一籃子20種高端商品及服務，並對其在全球25個主要城市的價格走勢進行分析，指數會隨高端消費行業的演變而有所調整。

德國開始與俄討論疫苗採購 未與歐盟同步或引爭議

(中新網4月9日電)據“中央社”報道，德國在未與歐盟協調一致的情況下，就開始為採購“衛星V”疫苗與俄羅斯展開協商，此舉引發爭議。

當地時間8日晚，研發俄羅斯“衛星V”疫苗的公司，在社交網站發消息證實，“討論”已經展開。

他們表示，德國政府官員已和提供資金研發新冠疫苗的俄羅斯直接投資基金討論過，有關預先採購“衛星V”疫苗的合約。

關於在採購“衛星V”疫苗一事上與歐盟脫離，德國衛生部長施潘稍早表示，如果能夠加速國內疫苗接種計劃，他們已準備在沒有其他26個歐盟會員國一起行動的情況下，單獨進

行此事。

施潘表示：“歐盟委員會表示，歐盟不會像對其他藥廠一樣簽約(採購‘衛星V’疫苗)，所以我認為，我們將和俄羅斯進行雙邊會談。”

施潘說：“要讓我們的現狀真的有些改變，疫苗須在接下來2個月到4-5個月之間送

來，否則我們將沒有足夠的疫苗。”他也指出任何採購仍取決於歐洲監管機構對“衛星V”疫苗的核准。

他表示，德國正尋求“有約束力的承諾，(確保)監管機構核准後，能有多少具體數量的疫苗可以在何時送到德國”。

澳媒文章：數字貨幣的未來將在亞洲決定

(參考消息網4月9日報道)澳大利亞東亞論壇網站4月5日刊載題為《數字貨幣的未來將在亞洲決定》的文章，文章稱，數字貨幣和支付正在亞洲蓬勃發展，數字落後地區將感受到壓力。全文摘錄如下：

數字貨幣的未來會怎樣？答案將在亞洲找到。

對真正的信徒來說，比特幣是有着無限可能性的未來貨幣：它將給腐敗政府製造障礙，在無銀行賬戶的人中推動金融包容性，幫助減少全球貧困，以及通過創造一種新的全球貨幣和儲備資產來取代美元。

儘管比特幣等不受監管的加密貨幣存在缺陷，但數字貨幣的未來是積極的，希望在數字

支付系統領域取得領先地位的亞洲各國政府正在塑造這種未來，包括使用加密貨幣技術。

數字貨幣和支付正在亞洲蓬勃發展。中國與東埔寨一道在發行央行數字貨幣方面領先世界，新加坡則小心翼翼地利用不同方法使自己成為主要參與者。在每種情況下，亞洲經濟體都處於創新的前沿，同時確保政府對貨幣的主權。

自2014年啟動數字貨幣項目以來，中國人民銀行迅速採取行動，推出了世界上首個主要主權數字貨幣——數字人民幣。

東埔寨國家銀行于2020年10月發行了“巴孔”數字貨幣。這種供零售客戶使用的個人對個人資金轉賬服務支持以東埔寨瑞爾或美元進

行交易。據報道，自稱為“基於區塊鏈的首個央行零售支付系統”的“巴孔”吸引了近三分之一的東埔寨人。

泰國在央行數字貨幣方面也一直處於領先地位，其重點是個人間以及使用二維碼、手機和賬戶號碼的銷售點的直接銀行轉賬。

數字貨幣有望帶來巨大的好處，從大幅提高金融包容性、提高生產率到降低資本成本以促進投資、消費和增長。並非整個亞洲都在行動。菲律賓——2001年就使用移動支付的亞洲國家——尚未利用其早期領先優勢，印尼等較大的東盟國家並沒有站在前沿。

數字貨幣除了有很多好處，還會帶來可觀的先發優勢，投資者開始青睞亞洲前沿的數字

經濟體。在這種情況下，亞洲的數字落後地區將開始感受到壓力。

現在要麼開始追趕，要麼會被落在貨幣的黑暗時代。

